

ПАМЯТКА ПО РАБОТЕ С ОПРОСНИКАМИ СМИЛ-566 И «16PF»

Проблема достоверности

Что касается СМИЛ-566, то помимо очевидного одновременного повышения шкал L и K выше 70 баллов, имеет смысл считать недостоверными результаты в следующих случаях:

- L и F под 70, при этом профиль «уплощенный» и вылезает только 5-я шкала;
- L и F в норме, но профиль заметно «утоплен» (почти все шкалы ниже 50, а 6 и более ниже 40) - «интеллигентская защита».

Для теста Кеттэла можно уверенно говорить о недостоверности в следующих случаях:

- шкалы C, H, N и Q3 - по 10, а шкалы O и Q4 - не больше 2-х (особенно, если при этом СМИЛ - недостоверный);
- подавляющее большинство значений шкал (за исключением, скажем - B, C и Q3) находятся в диапазоне 4-7, чаще даже - 5-6 - «уход от крайних вариантов».

Во всех перечисленных случаях имеет смысл повторное тестирование, причем по обоим тестам (Кеттэла лучше повторять, даже если он на вид пристойный, а СМИЛ - явно недостоверный).

Интеллект

При тестировании только по СМИЛу про интеллект лучше суждений не делать.

Общую оценку интеллекта вполне можно давать по значению шкалы B Кеттэла.

Особенности мышления

Организованность - высокое G, высокое Q3, умеренное F.

Логичность - повышенное L, сниженное I, сниженное A (еще если есть повышение по 6-й шкале СМИЛ и умеренная 9-я).

Гибкость - сниженная L, высокая N, не очень низкая Q1 (плюс - сниженнная 6-я в СМИЛе, не очень высокая 4-ка);

Самостоятельность - сниженная шкала G, высокая шкала Q2 (в СМИЛе - высокие 4 и 8).

Практичность, прагматизм - низкая шкала M, умеренная шкала B, невысокая I (низкая 8-я в СМИЛе, не слишком высокивающаяся шкала 5, иногда, если оценочная шкала L заметно превышает шкалу K).

Аналитические способности - низкая шкала A, повышенная шкала L, повышенная N, иногда - M выше среднего (соответственно - высокая шкала 8 в СМИЛе).

Быстрота, поспешность, поверхностность - высокая шкала F Кеттэла (часто заметно завышенная 9-я и 4-я в СМИЛ).

Консерватизм - низкая шкала Q1.

Высокие способности к обучению, к усвоению нового - высокие значения шкал В и Q1.

Эмоционально-волевая сфера

Начинаем со шкалы 5 СМИЛа и шкалы I Кеттэла. Если они обе - высокие, то можно быть уверенным, что мы имеем дело с человеком *сензитивным, чувствительным, впечатлительным* и т.п. Если 5-я шкала СМИЛа высокая, а шкала I Кеттэла - нет, то, скорее всего, это человек - чувствительный «внутри», но скрывающий это под маской рационализма (возможно - и от себя самого).

Дальше нужно выяснить, в какой мере испытуемому свойственны *внешние проявления чувств и эмоций*. Об импульсивности, вспышках гнева, несдержанности, короче - неумении держать эмоции в узде, говорят высокие значения шкал 4 и 9 СМИЛ, а также повышение по шкале F Кеттэла и снижение по шкалам N и Q3 того же теста. В противном случае вы имеете дело с человеком, скрывающим внешние проявления своих чувств.

Сочетание высоких значений шкалы 5 СМИЛ (или шкалы I Кеттэла) и высоких значений шкалы 6 СМИЛ (шкалы L Кеттэла) свидетельствует чаще всего о том, что испытуемого отличает не только обостренная чувствительность, но и *«длительность, ригидность эмоций*, наличие *«долго не заживающих следов»* эмоциональных реакций. Такой человек, как правило, принимает все слишком близко к сердцу, он раним, обидчив, злопамятен и т.п.

Склонность к повышенной тревоге и беспокойству за начатое или предстоящее дело, тенденция видеть большое количество угроз и опасностей, которые нужно предусмотреть, диагностируется по шкалам 2 и 7 СМИЛ (или О, Q3 и Q4 Кеттэла). Факторы, позволяющие отделить актуальную тревогу и внутреннюю напряженность от устойчивых, хорошо известны.

Как правило, повышенная тревожность в практической работе оборачивается чрезмерной осмотрительностью, осторожностью, *«перестраховкой»*, привычкой избегать риска и прибегать к надежным, проверенным способам решения возникающих проблем. Отмеченные тенденции в результатах тестирования фиксируются сниженными значениями шкал F и Q1 Кеттэла, а также повышением шкалы G и Q3. Кстати, высокая 3 в СМИЛ при низкой 4-й шкале и относительно невысокой 9-й могут говорить о том же самом.

Если нужно дать самую грубую оценку эмоциональной устойчивости испытуемого, то обычно обращают внимание на шкалы С, Q3 и 3-ю шкалу второго порядка (должны быть высокими), а также шкалу О Кеттэла (должна быть низкой). Противоположное сочетание свидетельствует об эмоциональной неустойчивости или низкой способности сопротивляться стрессу. Что же касается СМИЛа, то здесь важно, чтобы профиль не слишком выходил за рамки *«стандартного»* (снижение на 2-й и 0-й и повышение на 9-й). Любое заметное *«выпячивание»* шкал 1,2,3,4 или 6,7,8 - знак неблагополучия и неустойчивости.

Общение и поведение в коллективе

Наиболее очевидные признаки *общительности* - низкие значения 0-й шкалы СМИЛ (особенно - при высокой 9-й), а также высокие значения шкал А и Н и второго фактора Кеттэла. В этом случае можно с уверенностью говорить о стремлении к расширению круга социальных связей, и частично - о поверхностности контактов.

Особенности поведения испытуемого в межличностном взаимодействии могут определяться по следующим признакам:

- *терпимость, дружелюбие, гибкость* - низкие значения 6-й и 8-й шкал СМИЛ, низкая шкала L и низкая Q2 Кеттэла;
- *недоверие, упрямство, ревность, обидчивость* - высокие 4-я и 6-я СМИЛа, высокая L и Q2 Кеттэла;
- *хитрость, неискренность, склонность «играть роль»* - высокая 3-я СМИЛ, высокая N и Q3 Кеттэла;
- *простодушие, непосредственность, открытость* - низкая шкала N Кеттэла (особенно при повышенных А, F и I).

Кроме того, есть возможность выявить наиболее типичную для испытуемого позицию в коллективе:

- *склонность к лидерству, доминированию* - 3 - 6 - 9 в СМИЛ (или 4 - 6 - 9) при низкой 0-й, а также высокая Е, L и Q3 Кеттэла (при высокой Н);
- *предпочтение позиции ведомого, исполнителя* - 2 - 7 - 0 СМИЛ, или низкая Е, F и Q2 Кеттэла;
- *изолированность, отчужденность, дистанция* - высокая 8-я и 0-я СМИЛ, а также сниженная А и повышенная Q2 Кеттэла (особенно при высокой шкале N);
- *«активный участник»* - высокая 3-я, низкая 4-я и низкая 0-я СМИЛ (при умеренных 6-й и 9-й), а также высокие шкалы А и Н Кеттэла при сниженных Е и Q2.

Самооценка

Уровень самооценки (занесенная - заниженная) определяется в СМИЛе шкалами 2, 7, 9 и 0, а в Кеттэле - шкалами Е, О, Q3 и Q4.

Отношение к критике и внешней оценке:

внимание и зависимость - высокая 3-я, низкая 4-я, низкая 6-я и низкая 8-я СМИЛ, а также - высокая G, низкая L, низкая Q2 и высокая Q3 Кеттэла;

игнорирование или отрицание - обратное соотношение упомянутых шкал.

Прогноз по профессиям

Анализ 24-х показателей соответствующего прогноза имеет смысл свести к следующим позициям:

- *работа с людьми* - (клерк на приеме, секретарь, продавец, торговец);

- *руководство людьми* - (старший клерк, инструктор, управляющий офисом, торговлей, производством);
- *технический исполнитель* - (оператор оргтехники, станочник, квалифицированный рабочий, техник);
- *аналитик и финансист* (расчетчик, инженер, ученый, конструктор, писатель).

СМИЛ и Кеттэл часто противоречат друг другу. Этих противоречий не надо бояться. Один из возможных подходов такой:

- СМИЛ (достоверный) показывает «человека внутри», «человека потенциального», а иногда «человека сиюминутных проблем»;
- Кеттэл показывает «человека публичного», «человека на людях», «человека в рабочей группе» - такого, каким он «дан» или «хочет подать себя» окружающим.

СИСТЕМАТИЗИРОВАННАЯ ТАБЛИЦА ПРИМЕРНОЙ ИНТЕРПРЕТАЦИИ

16-ФАКТОРНОГО ОПРОСНИКА Р. КЭТТЕЛЛА

Фактор "A".

СИЗОТИМИЯ

АФФЕКТОТИМИЯ (ПИКЛОТИМИЯ)

Интеллектуальные качества

Ригидность. Интерес и предпочтение уединённого самосозерцания, интеллектуального "мудрствования", чтения книг, общения с вещами, материальными предметами. Плохая память на имена, хорошо выполняется работа, требующая точности (электрики, физики, математики), исполнительность. Мышление-скептицизм, упрямство, малая склонность к компромиссам. Практический подход к решению интеллектуальных задач.

Доверчивость, малая критичность в оценках получаемой информации, хорошая память на имена, фамилии. Невысокая надёжность в работе, требующей точности, исполнительности. (учителя, продавцы). Гибкость мышления.

Эмоционально-волевая устойчивость

Сдержанность, вялость эмоций, отсутствие гибкости, эмоциональная холодность (сизотимия), скептичность, бескомпромиссность, сурогость, не-приспособленность, агрессивность, склонность к критиканству, упрямость (трудность), сердитость, мрачность, твёрдость, жестокость.

Теплота, добродушие, склонность к эмоциональному выражению, мягкое выражение, предпочтение ситуаций, предусматривающих вовлечённость. Гибкость в поведении и другой деятельности. Доверчивость. Беспечность. Яркость эмоций, живой отклик на всё происходящее, беспрестанные колебания настроения, выразительная экспрессия (хотя, не обязательно искренняя), естественность и непринуждённость,

Самооценка

Подозрительность, осторожность, осторожность, вера лишь в себя. Критичность. Не нуждается в социальной оценке, одобрении, педантичность и пристрастность.

Готовность принять других людей как себе подобных, готовность к компромиссам, терпимость к критике, отсутствие боязни перед ней. Не склонный переоценивать собственную значимость.

Коммуникативные качества

Холодный в общении, отчуждённый, недоверчивый, жёсткий, замкнутый, отрешённый, критичный, Общение с людьми не любит, предпочитает работать один, уединяется. Твёрдо, упрямо отстаивают свою т.з. Точность, педантичность, устойчивость в общении. Конфликтность, скрытность, неразговорчивость, эгоистичность, формальность в контактах, безразличие к жизни других, не любят коллективные мероприятия.

Сердечность и лёгкость общения, приспособленность, доверчивость, общительность, в поведении - естественность и непринуждённость. Готовность к сотрудничеству, чуткость к людям, любовь к работе с людьми, к общественным мероприятиям.

Фактор "В"

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЕ СПОСОБНОСТИ

(-) Менее интеллектуально развитый, конкретно мыслящий, меньшая способность к обучению, к усвоиванию и пониманию материала, туповатый, предпочитает конкретную, буквальную интерпретацию. Практическое, наглядное мышление. Трудности с выражением своих мыслей в любом виде. Меньшая рассудительность. Широта интеллектуальных интересов, образованность, широта интересов в целом - ВЕСЬМА НЕЗНАЧИТЕЛЬНЫ.

В эмоционально-волевом плане : низость моральных устоев, неорганизованность, неумение довести дело до конца. Ненадёжность. Легкость уступок трудностям, с которыми сталкиваются. Спесивость, невоспитанность, грубость. Возможно - эмоциональная дезорганизация мышления.

(+) Высокий интеллект, общие умственные способности, проницательность, быстрая "хватка", интеллектуальная приспособляемость, хорошая интеллектуальная организация, высокие интеллектуальные интересы, рассудительность, упорство, настойчивость. Быстрая сообразительность, понимание абстракций, образованность. Находчивость. Лёгкость в обучении. Некоторая корреляция с культурным уровнем, с реактивностью.

В эмоционально-волевом плане : высокоморальные взгляды и убеждения.

Фактор "С"

НЕ
ЭМОЦИОНАЛЬНАЯ УСТОЙЧИВОСТЬ - НЕУСТОЙЧИВОСТЬ

Интеллектуальные качества.

Избегающий требований действительности. Недостаточная самостоятельность, снисходительность, отсутствие чувства ответственности. Неспособность справляться с жизненными трудностями. Неустойчивость позиций, склонение от принятия решений и неприятных вопросов.

Постоянство интересов, реальный взгляд на жизнь, настойчивость и упорство, стойкость перед лицом колебаний в настроениях, готовность осознать собственные недостатки, умение не расстраиваться от пустяков, умение приспосабливаться. Общее умение правильно воспринимать, анализировать окружающую действительность и столь же правильно реагировать на неё. Выдержанность. Непредвзятость при оценке фактов, готовность взять на себя ответственность.

Эмоционально-волевая устойчивость

Неспособность контролировать эмоции, импульсивность влечений, неумение выразить эмоции в социально-допустимой форме, низкий эмоциональный контроль, капризность, внутренняя беспомощность, усталость. Общая предрасположенность к неврозам, психопатии, алкоголизации. Эмоциональная незрелость, вспыльчивость, склонность к заботам и терзаниям. Мала устойчивость к стрессам, возникающим при столкновении с препятствиями и трудностями. Склонность к раздражительности, потере контроля над собой. Переменчивость в отношениях и интересах под влиянием чувств. Легко расстраивается. Беспокойный. Всё воспринимается и оценивается под воздействием эмоций. Низкая сила "Я". Низкий порог в отношении фрустрации. В неблагоприятных условиях изменяется и пластичный. Эмоционально активно реагирующий на неудовлетворение, имеющий невротическую симптоматику (фобии, нарушения сна, психосоматические расстройства).

Эмоционально устойчивый, зрелый, спокойный, смотрит фактам в лицо. Высокая сила "Я". Невозмутимый, Сохранение морального состояния группового облика. Иногда — приспособление к неразрешимости за счёт отказа от стремлений (путём покорности и смирения). Постоянство интересов и отношений. Расстраивается очень редко, не склонен попадать под влияние чувств. Способность самостоятельно преодолевать жизненные трудности и конфликты благодаря наличию хорошо развитого волевого контроля над эмоциональной сферой. Мирность. С постоянной эмоциональностью, походящей на флегматичность.

В целом миром, своей семьёй, жизнью и здоровьем доволен, не просто выходит из равновесия людьми, событиями, предметами. Свободен от неврозов, неипохондричен. Безмятежен. Хорошее управление своими эмоциями, настроением, умение их правильно объяснить и выразить.

Самооценка

Неустойчивость самооценки как результат негативного воздействия повышенной эмоциональной неустойчивости. Недостаточная снисходительность, неустойчивость позиций. Неумение видеть собственные недостатки, смотреть фактам в лицо. Неуверенность в собственных силах. Чувство собственной неприспособленности. Малая самостоятельность. Избегание требований действительности.

Самооценка более устойчива, реалистична, адекватна. Зрелость в оценке своих качеств - как положительных, так и отрицательных. Умение бесстрастно оценить обстановку вне зависимости от степени её сложности. Спокойствие при принятии решений. Готовый к принятию их и к тому, чтобы взять на себя ответственность. Высокие адаптационные способности.

Коммуникативные способности

Разбалансированность, неустойчивость эмоциональной сферы может делать человека весьма неудобным партнёром по общению, ставить его в изоляцию в неудобное положение, вызывать неловкости, в целом затруднять акт общения. Характерна недостаточная снисходительность, вспыльчивость. Ненадёжность в общении в силу непостоянства взгляда, уклонения от принятия решений. Возможность "отпугивания" партнёров по общению своей повышенной расшатанностью эмоционального аппарата. Недостаточная решительность при принятии решений может, однако, заставлять их самих искать партнёра-помощника, но спустя некоторое время менять его на другого, третьего и т.д.

В общении надёжный, постоянный. Опора для партнёра, способный играть лидирующую роль - формально, либо неформально. Маловероятно, что общение с ним дискредитирует, опорочит его партнёра. Не склонен предъявлять к партнёру чрезмерные требования. Терпим и неназойлив.

Фактор "Е"

УСТУПЧИВОСТЬ

ДОМИНАНТНОСТЬ

Интеллектуальные качества.

Экспрессивные и логические

Хорошая обучаемость практически в любом возрасте. Ортодоксальность взглядов, оценок. Гибкость мышления. Возможно, более выраженная логичность, отсутствие чрезмерной категоричности.

Самостоятельность мыслительных процессов, суждений и оценок. Неприятие мнения "авторитетов". Ригидность мышления. Логичность может недоставать, зато категоричность развита отчетливо.

Эмоционально-волевая устойчивость.

Мягкий, подчиняющийся, послушный, смиренный. Пассивность, покорность, скромность. Мирность, добросердечность, дающий волю эмоциям (экспрессивный), склонный к тревоге, панике. Нежелание противостоять складывающимся условиям. Постоянные раздумья о правильности своего поведения. Выраженная эмоциональность. Готовность признавать свою вину, заниматься самоисповеданием. Возможно наличие склонности к невротическим синдромам. Робость. Стремление скоро принять чужую точку зрения.

Настойчивость, хвастливость, грубость, смелость, своеенравность, игнорирование социальных условностей, авторитетов. Энергичность и активность. Готовность агрессивно защищать и отстаивать свою точку зрения и требовать того же от других. Самоутверждающийся. Склонен к аскетизму. Может быть жестокость. В ошибках обвиняют не себя самих, а других. Суровость, строгость. Серьезность. Своебразность, необычность. Драчливость. Ощущение полноты сил.

Самооценка

ЗАНИЖЕННАЯ. Готовность подчиняться, услуживать, проявлять покорность, пассивность. Податливость, зависимость. Конформность, неуверенность в себе, готовность идти за сильными, уступать дорогу другим, малая вера в себя, кроткое подчинение всем обязанностям.

ЗАВЫШЕННАЯ. Независимость, самоуверенность. Самостоятельность. Стремление жить и действовать по своим собственным законам, правилам поведения. Неприятие "чужой власти". Стремление самоутвердиться. Эгоистичное проведение собственной линии. Упрямость.

Коммуникативные качества.

Склонность к подчинению в интерличесиональных отношениях, ведомость, приспособляемость, смиренность, послушность, тактичность, дипломатичность, скромность, уступчивость, податливость, зависимость. Навязчивое стремление к соблюдению корректнос-

тей, этикета.

Бесцеремонность, конфликтность, властность, агрессивная защита своей самостоятельности и требование того же у других, в группе между такими - более доверител., свободн. отнош. Браждебность, авторитарность, "вожак", нервиман.

Фактор "F".

ОЗАБОЧЕННОСТЬ

БЕСПЕЧНОСТЬ

Интеллектуальные качества.

Медлительный, ригидный, склонный к навязчивому планированию каждого шага. Серьёзный, трезвый, разумный, рассудительный, сосредоточенно задумчивый, погружен во внутренние раздумья. Замедленность мыслительной деятельности, её обстоятельность.

Сообразительный, с чувством юмора, с быстрой реакцией, не склонен задумываться над мотивами и последствиями своих поступков, частая смена интересов, мест работы. Безалаберность, поверхностность мышления. Гибкое мышление, но не связательно глубокое.

Эмоционально-волевая устойчивость.

Осторожность, сдержанность, вялость, подавленность, отсутствие "подъёма", пессимистичность, несправедливая, либо просто повышенная осмотрительность; общая надёжность человека. Печальный, апатичный, беспокойный, подозрительный, склонность всё усложнять, ко всему относиться с повышенной серьёзностью. Ностальгия озабоченность будущим, последствиями своих поступков; "как бы чего не вышло". Общий подавленный фон настроения. Грусть, постоянный самоконтроль, медлительность. Флегматичный, мрачный.

Ресёлый, импульсивный, беспечный, живой, проворный, восторженный, беззаботный, радостный, эмоциональный, искренний, чистосердечный, часто меняющееся настроение. Жизнерадостность, энергичность, спокойствие, бодрый, активный, легко воспринимает жизнь, надеется на события особенно не задумывается, верит в удачу, "счастливую звезду", надеется на "авось", может без ущерба для настроения отказать от каких-то стремлений, любитель перемен, жизни для удовольствия. Полный энтузиазма. Импульсивно-живой, с кипучей энергией, выразительный. Оптимистичный. Воодушевлённый.

Самосценка

Не склонен к её преувеличению, осторожен, любитель "внутреннего самосозерцания", критик, внимательно следит за собой и своим поведением. Озабоченный.

Уверен в своих силах, подчас не совсем обоснованно, охотно берёт на себя руководящие функции, ответственность, в том числе за других.

Коммуникативные качества.

Избегает общества, молчаливый, в общении избирательный, осторожный, корректический, ревнивый, обходительный, скрытый, недоверчивый, малообщительный, замкнутый, заботливый о других, интровертированный.

Общительный, откровенный, разговорчивый, активный в общении, часто меняющий личные привязанности, доверчивый.

фактор "G"

Слабые моральные принципы - Сильные моральные принципы

Интеллектуальные качества

Поверхностность, небрежность, отсутствие стабильности и последовательности, неспособность к длительной концентрации внимания, к аналитическим размышлениям. Общая малая обучаемость. Пустота и легкомыслие, неумение сконцентрироваться на достижении конкретной цели.

Устойчивость мыслительных процессов, последовательность и аккуратность, добросовестность, настойчивость, умение и любовь к аналитической деятельности, планированию; успешности в обучении и в работе.

Эмоционально-волевая устойчивость

Непостоянный, переменчивый, легко-мысливший, повторяющий своим желаниям, сиюминутным импульсам, небрежный, аморальный, безответственный, расхлябанный, легко бросает начатое дело, ленивый, не добивается выполнения общественного долга, культурных норм, презирает мораль, ради выгоды готов на нечестность, склонен к преварушениям, асоциальной психопатии. Фриольный, расслабленный, распущенный, пользующийся моментом, ищущий выгоду в ситуации. В целом невысокий уровень моральной надёжности личности.

Совестливый, моралистичный, степенный, упорный, высокое чувство ответственности и обязательности, добросовестность, стойкость моральных принципов, подлинный, а не показной морализм, пунктуальность и аккуратность во всем, даже когда можно "сачкануть", когда требования носят явно формальный характер. Хороший самоконтроль, стремление к утверждению общечеловеческих ценностей даже за счёт узкоэгоистичных личных целей и интересов;

Высокая нравственная и эмоционально-волевая устойчивость. Решительность, эмоционально дисциплинирован, разумный, внутренне собранный.

Самооценка.

Неустойчивая. Недостаток внутренних норм, устойчивых взглядов на своё "Я". Непостоянство, несерёзность. Поверхностность. Ненадёжность. Недостаточная энергичность и выносливость в самоконтроле над эмоциями. Нередко сами рассматривают себя как слабых по части нравственности и хорошего поведения людей, недостаточно твёрдых и уравновешенных. Может ловить себя на мысли о том, что непостоянство вредит ему, а свобода от влияния группы нарушает адаптивные возможности. Однако может быть и излишне самоуверенным, надменным, ни с чем не считающимся.

Реалистичная. Основывается на твёрдом взгляде на самого себя и на то, каким надо быть/соотносится при этом свои достоинства и недостатки/. Настойчивое стремление к эмоциональному контролю, соблюдению общепринятых норм и моральных правил (в отличие от фактора "С", где такое стремление не учитывается) освобождает человека от неуверенности в самооценке.

Коммуникативные качества

Невнимательный к людям, создаёт трудности в общении, ненадёжный, равнодушный,

Внимательный к людям, надёжный. Имеет чувство долга, достой-

Несогласный с общепринятыми моральными стандартами. В общении стремится извлечь из людей утилитарную выгоду. Необязательный. В ~~виде~~ поведении непринуждён до бес тактности. Не прилагает усилий к выполнению групповых задач. Свободен от влияния группы вплоть до игнорирования общественных интересов, асоциальных проявлений. Склонен к обману. Не желает бороться за интересы коллектива, игнорирует общественные обязанности. Непринципиален, не выполняет данного слова.

ни предпочтает деятельных людей остроумным компаньонам. Берёт на себя ответственность. Умеет вести за собой. Несколько преувеличенный моралист. Обязательный, успешно работающий в группе, сторонник дружественной, "сотрудничающей" атмосферы. В коллективной деятельности не боится браться за тяжёлую работу. Не провоцирует создание трудностей у других. Принципиальный и верный данному слову.

Сактор "Н"

НИЗКАЯ СОЦИАЛЬНАЯ АКТИВНОСТЬ - ВЫСОКАЯ СОЦИАЛЬНАЯ АКТИВНОСТЬ

Интеллектуальные качества

Ограниченнность интересов, медлительность мышления, их недостаточная активность. Речь замедлена, затруднена, высказывается с трудом. Длительные раздумья над неудачами, промахами. Ограниченнность.

Довольно широкие, эстетические интересы. Живость ума, лёгкость выражения мыслей. Подвижность мышления (но не обязательно глубина). Склонность не печалиться от неудач, забывать их уроки. Может быть широкий кругозор.

Эмоционально-волевая устойчивость

Робость, медлительность, сдержанность в выражении чувств, повышенная чувствительность к угрозе, ~~важенность~~ боязливость, ~~важенность~~ беспокойство, ~~важенность~~ эмоциональная сдержанность, строгость в соблюдении правил, низкая способность к мобилизации, осторожность, сильная и быстрая реакция на неожиданный раздражитель. Браждебность. Страх перед жизненными ситуациями. Нелюдимость, холодность. Склонность к разочарованиям. Добросовестность. Заботливость, старательность, уважительность, готовность "стушеваться". Низкая устойчивость к стрессу. Сензитивность.

Смелость, решительность, устойчивость к стрессу. Склонность к авантюре, расторможенность, ~~важенность~~, дерзость. Низкий уровень тревожности. Без труда переносят жизненные невзгоды, неприятные эмоциональные ситуации. Спонтанность, живость эмоций, "Толстокожесть", позволяющая без вреда для себя переносить стрессовые ситуации. Может небрежно относиться к деталям, не реагировать на сигналы об опасности. Пробивной. ~~важенность~~ Добродушие. Легковесный. Интересы эмоционально окрашенные. Беспечность и беззаботность. Тяга к риску, Быстро забывают о неудачах, не делают из них выводов для себя. Часто имеют повышенное давление, болезни сердца. Высокая способность к мобилизации.

Самооценка

ЗАНИЖЕННАЯ. Постоянная неуверенность в своих силах, что обуславливает многие черты поведения. Закомплексованность, вызывающая угнетённость и непрекращающиеся внутренние терзания, медлительность. Собственная недостаточность.

ПОВЫШЕННАЯ. Считает, что всё ему по плечу, мало сомневается в своих силах. Считает, что нет необходимости заботиться о жизни, её невзгодах и трудностях.

Коммуникативные качества

Робость в социальных контактах, замедленность вхождения в контакт, незаинтересованность в групповой деятельности. Застенчивость, смущение, особенно в присутствии лиц противоположного пола, холодность и сдержанность ~~внешний~~ при об-
щении. Порицание.

Явный интерес к противоположному полу. Отзывчивость и добродушие при общении. Социальная смелость. Отсутствие робости в группе. Легко сходится с людьми. Дружелюбие. Об-
щени

мательность к партнёру. Замыкание в себе. Нелюдимость. Склонность к разочарованию в людях. Заботливость, уважительность. Может быть враждебность. Малая контактность с "массой", предпочтение 1-2 друзей широкому кругу знакомых. Избегание профессий, связанных с широкими контактами.

виду. Контактность. Многословие, общая разговорчивость в группе. В группе - часто являются лидерами, особенно, если деятельность связана с соперничеством и риском, либо с преодолением больших эмоц. нагрузок, в т.ч. от ответственности за других людей. Повышенная доверчивость к информации, получаемой от других. Без утомления переносит трудности в общении. Социально смелый.

Фактор "I"

ЭМОЦИОНАЛЬНАЯ СУРОВОСТЬ-ЭМОЦИОНАЛЬНАЯ ТОНКОСТЬ

Интеллектуальные качества

Независимость и рационализм суждений. Практицизм и логичность. Объективность. Рассудительность. ~~Щепка~~ Последовательность. "Жёсткость" мышления.

Решения принимаются с трудом. Мышление непоследовательное, иногда навязчивое, суеверное, поверхностное. Недостаток реализма, объективности. Склонность полагаться на интуицию.

Эмоционально-волевая устойчивость.

Суровый, несентиментальный, ~~важный~~ ~~важнейший~~, не предаётся иллюзиям, трёхдим., ~~самоуничтожение~~, ~~важнейший~~ Незначительные артистические наклонности, нефантаэёр. Действует по практическим и логическим законам. Постоянный, не обращает внимание на физич. недуги. Практичный, объективный, эмоционально зрелый. Реалистичный. Сильный, грубоватый, скептически относится к субъективным и культурным (интеллигентским) качествам. Иногда безжалостен, жесток; упорный, выдвигающий реалистические требования, резкий до цинизма, мужественный, рационалистичный, чувства контролируются и сдерживаются рассудком, волей; психотравмы изживаются за счёт рационализации. В детском возрасте реже болеют, более агрессивны, любят спорт. "Толстокожесть".

Мягкосердечие, нежность, эмоциональная нетерпеливость, требовательность, зависимость, сентиментальность, эмоциональность, чувствительность, фантазирование, мягкость к себе, ипохондричность, тонкость, художественное восприятие мира, проявляющаяся в манерах поведения, одежде и проч., не любят грубых людей, такую же работу, романтическую любовь к путешествиям, большое воображение, эстетический вкус, большая зависимость от художественных произведений, чем от реальных событий, действуют на основе эмоциональной оценки ситуации, требуют к себе внимания и помощи, слабый, недостаточно самостоятельный, разборчивость, капризность, женственность, непрактичный. ~~Прилежаний~~ Тревожный. Эмоциональная незрелость. Непостоянный, ветреный, навязчивы. Неугомонный, суеверный, притворны.

Самооценка.

Ожидает малого от жизни и довольствуется имеющимся. Самоуверенный, берёт на себя ответственность (часто необоснованно). Полагается почти только на себя. Независимый, самодовольный. В целом самооценка тяготеет к некоторому занижению, но достаточно адекватна.

Самооценка не носит устойчивого характера в силу её сильной зависимости от эмоционального настроя. Может "шарахаться" в крайности: от нетерпеливой требовательности, в т.ч. к себе, до самоуничтожительной беспомощности, неуверенности в себе. Нередка общая тревожность

Коммуникативные качества

Не очень нуждается в людях как партнёрах по общению. В их подобре ориентируется скорее на рассудок, соображения утилитарности, нежели на эмоции, привязанности. Руководя группой заставляет её работать на практической, реалистической основе. В общении грубо-ват, резковат.

Стремится к общению, легко расширяет круг связей на эмоциональной основе. Мягок, внимателен по отношению к другим. Утончённость манер. Легко воспринимает чужую точку зрения. Сторонится грубых людей. Стремится обратить на себя внимание. Приветливость и чуткость. С другой стороны может быть требовательным, нетерпеливым. Склонен замедлять деятельность группы и нарушать её моральное сопротивление нереалистичным копанием в мелочах.

Фактор "L"

ДОВЕРИВОСТЬ

ПОДОЗРИТЕЛЬНОСТЬ

(ригидность аффекта)

Интеллектуальные качества.

Стлонен к бесхитростности, доверчивости, гибкость мыслительных процессов, обеспечивающая (в числе других факторов) лёгкую смесь форм поведения. Может быть некоторая поверхностность.

Догматичность мышления, подозрительность, иногда - замедленность мыслительной деятельности, её "неповоротливость", узость рамок направлённости. Имеет своё мнение, склонен к его долгому внутреннему "вынашиванию". Может быть - творческое, интеллектуальное мышление., интересы

Эмоционально-волевая устойчивость.

Легко забывает трудности, внутренняя напряжённость, задержка внимания на неудачах. Ригидность эмоциональных реакций, в первую очередь - отрицательных. Митовый к деятельности. Спокойный, растянутый. Некоторые черты пародийности. Своенравный. Раздражительность. Настойчивость, нетерпеливость.

Мягкое сердечие. Легко слабленность. Мягкое сердечие. Легко относится к замечаниям и назиданиям.

Самооценка

Чувство собственной незначительности. Свободен от чувства ревности к другим. Принимающий условия "извне", реалистичность самооценки. Терпимость к недостаткам окружающих.

ЗАВЫШЕННАЯ самооценка, а отсюда: повышенная недоверчивость и критичность во всём, что выходит за рамки его "Я". Нежелание вносить корректиды в своё поведение (его ригидность). Ярко выраженная независимость вплоть до индивидуализма и эгоизма. Не терпят конкуренции.

Коммуникативные качества.

Общий фон : открытость и доброжелательность. Бескорыстие. Независимость. Покладист, терпим. Готов прощать и понимать, уступать. Считает других людей добрыми и хорошими. Откровенен даже с малознакомыми людьми, легко доверяет мечты и материальные ценности. В коллективе уживчив. Искренне заботится о других. Не конкурирует и не стремится обращать на себя внимание. Необщителен. Не сопоставляет своё положение с положением окружающих. Не хитрит. Популярен, легко образует группы. Доброжелательность к другим, покладист.

Тиранство, ревнивость, скрытность, требовательность к окружающим, раздражительность, придирчивость, плохая работа в группе, критичность. Упрямство. Нежелание проявлять заботу о других. Эгоистичность. Непопулярность, неспособность создавать группы. Задистильность. Склонность к соперничеству. Высокомерие ко всем, предубеждение и ожидание подвоха даже от друзей. В коллективе стоят особняком, пекутся лишь о себе, зави- гают и притягивают к себе.

актор "М"

ПРАКТИЧЕСТВО

МЕЧТАТЕЛЬНОСТЬ

Интеллектуальные качества

Главная ориентация на ПРАКТИЧЕСКОЕ мышление, его быстрота, надёжность. Алая гибкость суждений (либо - их значительная твёрдость). Тщательность. Малое воображение. Любит вдумываться в суть фактов. Ортодоксальность мышления, его некоторая узость. "Степенность", обстоятельность мышления. Трезвомыслящий человек. Хорошо разбирается в житейских проблемах. Может быть - нехватка воображения и находчивости. Банальность, утилитарность. Отсутствие самопроизвольного ворчества. Реалистичность. Бедность выражения.

Явный уклон в сторону АБСТРАКТНОГО мышления, увлечённость своими идеями. Богатое воображение. Игнорирование "мелочей" и повседневной "рутины". Явный субъективизм мышления. Увлечённость проблемами внутреннего мира. "Внутреннеавтономное мышление". Наличие интенсивной внутренней жизни. Незаурядность. Проявление интереса к искусству, теории, смыслу жизни.

Эмоционально-волевая устойчивость.

Достаточно высока, особенно когда речь идёт о личных, своих делах и интересах. Опора на объективную реальность. Надёжность в практических вопросах. Спокойствие. Твёрдость, зрелость, уравновешенность. Трезвая оценка обстоятельств и людей. Внимание к деталям, не теряют головы при неожиданных обстоятельствах. Поведение определяется внешними обстоятельствами. Порядочный. Поступает правильно. Руководствуется возможным. Честный.

Возвышенные и часто оторванные от жизни идеалы могут подрывать ЭВУ. Легко отступает от практических суждений. Богемность поведения и отдельных поступков. Легко приходит в восторг, ~~науки~~. Может быть рассеянным, невнимательным, склонен к неприятному модусу поведения, неконвенциональности. Самомотивированность. Изнутри направленные интересы могут приводить к нереалистическим ситуациям, сопровождающимся экспрессивными, эмоциональными взрывами. Легковесность, незрелость, особенно в практических делах. Обычно весёлый, но могут быть истероидные отклонения. Лёгкий отход от реальности. Неуравновешенность. Витание в облаках, поглощённость лишь собой. Эксцентричность, своеобразие поведения.

Самооценка

Тяготеет к РЕАЛИСТИЧНОСТИ, трезвости, адекватности, умеренности. Определённо без каких-либо претензий к её завышение. Прозаичность и реалистичность.

Субъективность и замкнутость в сочетании с богемностью могут давать ЗАВЫШЕННУЮ самооценку, при этом имеющую слабую привязку к реальному положению вещей. В целом может походить на самооценку эгоиста.

Коммуникативные качества

Общительность носит избирательный характер, определяется воображениями "полезности" партнёра по общению, заинтересованности в нём как вносителе какой-либо информации, пользы, выгоды. Выбрав себе партнёра по такому принципу проявляет последовательность, гибкость, в целом - умение поддерживать и развивать контакт. Эмоции и чувства существенного значения при этом не имеют. Если обстановка того требует, может быть весьма активным в социальном плане, контактировать и с "нейтральными" для себя партнёрами, проявляя при этом последовательность, твёрдость.

Внутренняя "самомотивированность" порождает эгоизм, отчёtlivую ограниченность контактов, отсутствие стремления к их расширению. Интерес представляют лишь лица, гармонирующие с теми или иными "импульсами души" субъекта. В общении с остальными людьми может быть подчёркнуто небрежен, невнимателен, хотя нередко и неумышленно. Подобный индивидуализм и неконвенциональность часто ведёт к отверганию субъекта в групповой деятельности. В оценках людей наиболее часто проявляется выраженный субъективизм. В целом поведение характеризуется замкнутостью. Может быть и весёлость, но очень неустойчивая, поверхностная, "невнимательная" к партнёру.

Фактор "N"

ПРЯМОЛИНЕЙНОСТЬ

ПРОЗОРЛИВОСТЬ

Интеллектуальные качества.

Неконкретность ума. Негибкость мышления. Низкие аналитические способности. Недостаток проницательности. Наивность, незамысловатость. Упрощённость суждений. Недостаточная ясность мышления. Частая нелогичность поведения.

Проницательность ума, его точность обстоятельность. Хорошие аналитические способности. Логичность, последовательность. Способность прогнозировать события. Гибкость мышления.

Эмоционально-волевая устойчивость

Наивный, незамысловатый, иногда эмоционально несдержаный. Естественный, сентиментальный, спонтанный. Простой. Неустойчивый во взглядах. Спокойный ко всему происходящему. Доверчивый. Эмоционально недисциплинированный. Непосредственный. Под воздействием эмоций может "наломать дров". Легко загорается общим настроением. Чувственный. Не умеет обуздать чувства логикой. Недостаточная добросовестность в выполнении заданий, обязанностей в целом.

Рационализм. Эмоциональнаядержанность. Эстетическая изощрённость. Осторожность, стремление "сглаживать углы". Рассчётливость. Противник естественности и простоты. Не поддаётся эмоциям, порывам, стремится во всём видеть или искать логику. Всегда отстранён, не сентиментален, разумен. Предпочитает всё холодно, обстоятельно рассчитать. Остроумие. Стремление вести себя так, чтобы достичь успеха. Утончённость. Искусственность. Эстетически разборчивый. Умение понять самого себя и других. Добросовестен в выполнении задания, обязанностей в целом. Может быть недостаточно надёжным, циничным.

Самооценка

ЗАНИЖЕННАЯ. Довольствуется простым, малым, тем, что имеется и не претендует на большее. Легко удовлетворяется. Имеет простые вкусы. Не склонен преувеличивать значение собственной персоны. Любит простые радости.

(но может быть адекватной)
ЗАВЫШЕННАЯ. Знает себе цену (обычно - довольно высокую) и соответственно ведёт себя. Честолюбив. Хорошо понимает себя и других. Амбициозность. Склонен преувеличивать свою правоту, "непогрешимость".

Коммуникативные качества

Открытость, прямота, простота, бесхитростность, иногда - грубоаватость, неуклюжесть, непринуждённость (вплоть до бестактности). Общительность, базирующаяся на слепой вере в человеческую сущность. Непрятязательность в выборе партнёра. Социальная налаженность.

Хитрость, светские манеры, утончённость, тщательная продуманность подхода к выбору партнёра, находчивый в обществе. Умеет разбираться в людях, анализировать их поступки. Умение вести себя на людях. Надироматика. Манипулятивность.

Фактор "О"

УВЕРЕННОСТЬ В СЕБЕ - НЕУВЕРЕННОСТЬ В СЕБЕ

Интеллектуальные качества

Неторопливое мышление. Гибкость. Реализм. Устойчивость по отношению к стрессу.

Непоследовательность мыслительных процессов, их частая нелогичность. Подверженность негативному, дестабилизирующему воздействию стрессоров. Скрупулезность мышления.

Эмоционально-волевая устойчивость.

Самоуверенный, весёлый, жизнерадостный, спокойный, самонадеянный, безмятежный, нечувствительный к замечаниям, бесстрашный, беззаботный, энергичный, актёрский, расслабленный, умеет управлять своими неудачами, доволен жизнью, уверен в успехе и своих возможностях, живо откликается на события и находит новизну даже в повседневных делах. Общая высокая приспособленность к жизни, в любой ситуации поведение спокойное; ~~живёт в настоящем~~ Бодрость, успокоенность, энергия, жизненная сила. Выносливый. Руководствуется чувством целесообразности. Может быть небрежным. Поведение простое. Может принимать решения в сложных ситуациях, в условиях дефицита времени. Но в крайних случаях может страдать ~~живёт в настоящем~~ слабым контролем эмоций, беспечностью, необязательностью, бездумностью. В принципе не склонен переоценивать угрозу.

Тревожный, беспокоящийся, депрессивный, обеспокоенный, тенденция к самообвинению. Нюхое настроение преобладает, мрачные предчувствия, размышления, инфантильная тенденция к тревожности в трудных ситуациях, ипохондричен, подавлен, часто слезлив, легкомысленен, находится во власти настроения, повышенно чувствителен одобрению окружающих. Легко смущается, ~~не выходит из себя~~ от волнения, заботы лишают сна, тревожится от того, что якобы не справился со строгими требованиями жизни. Склонность к боязни, страхам (фобиям). Эмоции сильно влияют на его состояние. ОБЩАЯ ЭВУ - НЕУСТОЙЧИВАЯ. Ранимость, впечатлительность, обязательность, усталость.

Самооценка

ВЫСОКАЯ, ДОСТАТОЧНО АДЕКВАТНАЯ. В любой ситуации склонны чувствовать уверенность, невосприимчивость, достоинство. В крайних случаях могут иметь место ~~жажды~~ самоуверенность, самонадеянность, но обычно - спокойная уверенность и безмятежность доминируют. "Ничем не возмущаемая адекватность". Зрелая, нетривиальная уверенность в своей способности справляться с делами.

ЯВНО ЗАЛИПНУТАЯ, ЧАСТО НЕОПРАВДАННО. Склонность к чувству вин собственной ущербности, неполнопоченности. Неуверенность в своих силах, способности довести до конца начатое дело. ~~Мощущ~~ Имеет представление о долге, чувствует ответственность перед ним, но терзается тем, что не оправдает надежд, возложенных на него.

Коммуникативные качества

ВЫСОКОРАЗВИТЫ. Весёлый, умеющий и любящий "поболтать". Живой, активный. Манеры поведения простые. Лишён страха перед людьми, как отдельными личностями, так и группами (толпой). В общении держит себя ровно. Не особенно зависим от реакции на его "коммуникабельность" со стороны окружающих. Может быть навязчивым, надоедливым. В общении бывает энергичным, но не обязательным, бездумным, мало реагирует на похвалу или порицание со стороны окружающих. Иногда настолько нечувствителен к настроению группы, что может вызвать антипатию.

МОГУТ БЫТЬ ПОДАВЛЕНЫ, СНИЖЕНЫ. Настороженность по отношению к людям, повышенная ранимость при контактах, чувствительность (особенно к упрёкам), в обществе ведёт и чувствует себя неуютно, легко смущается. Скорее невно. Не особенно зависим от реакции людимый. Чувствует себя непризнанным и непринятым со стороны коллектива. Ощущает собственное одиночество.

Фактор "Q_I"

КОНСЕРВАТИЗМ ВЗГЛЯДОВ - ПЛЕКОСТЬ ВЗГЛЯДОВ

Интеллектуальные качества

Интеллект обычно развит не выше среднего. Такие люди не испытывают потребности в его активном использовании, предпочитая руководствоваться устоявшимися, проверенными взглядами и нормами, не внося в них новых, "своих" корректив. Мышление ригидно, тяжеловесно, конгениционально. Увлечение морализованием, менторством. "Традиционный" тип мышления. Невысокая степень критичности. Малое стремление к расширению кругозора. Терпимы к традиционным трудностям.

Интеллектуальные интересы крайне разнообразны; постоянное стремление к новой информации и ее источникам. Не склонны ничего принимать на веру, следить за авторитетами. Предпочитают экспериментировать и получать в ходе экспериментов неожиданные результаты. Готовы к легкой перемене своей точки зрения. Схотно воспринимают чужую точку зрения, в том числе неустойчивые взгляды, новые идеи. Мышление критическое. Терпимость к различным противоречиям и неясностям, а также к неудобствам. Хорошие аналитики.

Эмоционально-волевая устойчивость

В целом нейтральная. Любое обстоятельство, связанное с необходимостью внедрения каких-либо новшеств, перемен, реформ и проч. могут серьезно destabilизировать ЭВУ, "выбить человека из колеи". В рамках же ортодоксальных, привычных норм поведения, мышления, активности ЭВУ может достигать весьма высокого уровня. Предпочтение компромиссов и осторожности. Традиционность. Легко теряют самоконтроль, когда сталкиваются с посягательством на что-либо привычное для них, устоявшееся, давно известное.

Достаточно гибкая, устойчивая. Стремление, тяга к новому, необычному и готовность в любой момент с этим необычным встретиться, столкнуться делают ЭВУ довольно гибкой, терпимой, "эластичной". Стресс, напротив, настает при встрече с закоренелыми консерваторами и ретроградами.

Самооценка

Чаще - завышенная в силу убеждённости в правоте, справедливости тех принципов, правил и идей, которые носителями которых они являются. То, что принято называть "верой" придаёт им уверенности в себе.

Сбалансированная, умеренная, как правило - адекватная. Достаточно реально представляют свои плюсы и минусы, не преувеличивая то, ни другое. Фактором, поддерживающим их с/о является высокая информированность и достаточная демократичность взгляда.

Коммуникативные качества

Носят ограниченный характер. Лимитированы кругом лиц, отвечающих вполне конкретным требованиям (морали, поведения, ума). Лица, выходящие за пределы этого круга, либо вообще не интересуют их, либо вызывают повышенную настороженность, подозрительность. Могут быть претензии на то, что

Выражены достаточно хорошо, поскольку в общении видится один из важных путей к расширению своей информированности. В общении просты, демократичны, открыты. Круг связей

Фактор "Q₂"

БОЛЬШАЯ ЗАВИСИМОСТЬ
ОТ ГРУППЫ

- МАЛЯ ЗАВИСИМОСТЬ
ОТ ГРУППЫ

Интеллектуальные качества

Невысокая самостоятельность мышления, его основательная ригидность. Ортодоксальность. Групповая зависимость в суждениях. Отсутствие оригинальных интересов, суждений.

Мышление самостоятельное, независимое. Возможна некоторая поверхность. Неортодоксальность. Свообразие интересов, построенные в стройные системы. Изобретательность.

Эмоционально-волевая устойчивость

Без опоры на коллектив и его поддержку ЭВУ может быть невысокой, неустойчивой, подверженной срывам и колебаниям. В целом постоянно нуждается в помощи, совете, одобрении. Самостоятельность и инициатива в выборе собственной линии поведения затруднена, "заморожена". Ждут исходных положений, советов. Стремление согласовать точку зрения с друзьями. Мнение группы является определяющим и довлеющим, практически безоглядно неоспоримым. Любит социальное восхищение.

ЭВУ развита достаточно высоко. Малая зависимость от чувств и эмоций. Решительность в поступках. Самостоятельность в проведении в жизнь своих идей. Не нуждается в одобрении, совете, поддержке со стороны. Самоудовлетворяющиеся. Предприимчивые. По темпераменту - независим, привык идти собственным путём, принимать собственные решения и действовать самостоятельно. Не считается с общественным мнением. Готов нести ответственность за себя; может пожертвовать многим ради сохранения независимости.

Самооценка

Во многом определяется оценкой, "проставляемой" группой. При наличии тесной связи с группой и устойчивого положения в ней может быть весьма высокой. В изоляции, напротив, с/о резко снижается, в ней появляются элементы самоуничижения, беспомощности, неполноценности, рабости.

Устойчиво повышенная. Мнение группы не играет сколь-нибудь заметной роли. Важна лишь оценка, проставленная им ~~какими-либо~~ самому себе. Могут быть элементы переоценки своих сил, чрезмерной самонадеянности.

Коммуникативные качества

Общительный, стремящийся к широким контактам, однако, не потому, что люди для него - источник каких-то дополнительных духовных благ, а потому, что без общения с ними он вообще "потеряется". Готов идти за группой практически куда угодно. Бне группы едва ли является личностью как таковой.

Общительность избирательна. В принципе отнюдь не презирает и не чурается людей, однако, особой нужды в общении с ними не испытывает. Ведёт себя скорее как интроверт. Не обязательно является доминирующим в группе. Напротив, его могут отвергать наиболее приспособленные члены группы, те, для кого коллективное мнение - абсолютный авторитет.

Фактор "О₃"

НИЗКИЙ КОНТРОЛЬ
ПОВЕДЕНИЯ

ВЫСОКИЙ КОНТРОЛЬ
ПОВЕДЕНИЯ

Интеллектуальные качества

Мышление может быть недостаточно глубоким, сосредоточенным, последовательным, конкретным. Внутренняя недисциплинированность мыслительных процессов. Неумение быть объективным наблюдателем и аналитиком, легко впадает в предвзятость.

Мышление дисциплинированное, достаточно хорошо организованное, точное и конкретное. Цели и мотивы поведения подвергаются тщательному анализу, затем - исполнению. Иногда может быть несколько ригиден при построении умозаключений, упрям.

Эмоционально-волевая устойчивость

Плохо контролирует себя, небрежен. Неточен. Следует своим побуждениям, не считается с общепринятыми правилами. В силу этих причин может иметь невысокие результаты в обучении, деятельности. Самоконтроль низок. Предусмотрительности и сознательности явно недостаёт. Слабо чувство долга. Мало уравновешенности, решительности, обязательности. Волевой контроль ~~высокий~~ слабый. Отсутствие ясного, общепризнанного образа, идеала, к которому есть стремление. Внутренне ~~конфликтный~~, ~~и~~ следует собственным побуждениям. Не обращает внимания на социальные требования. Недостаток тщательности, ~~и~~ обдуманности поведения. Разболтанность, импульсивность. Неупорядоченность, хаотичность деятельности. Часто теряются. Не умеют организовать свои дела, время, петильный, умеющий себя принять. Следующий создаваясь образу "Я". Проявляет новшественность. Действуют под влиянием момента, быть чрезмерно упрям. Одно плохо подчиняются указаниям, ~~и~~

Большая сила принципов, относительно общественных, моральных норм. Особенно высока степень их осознания, понимания желательной картины социального поведения (что, однако, не означает, что человек в действительности именно так себя и ведёт). Высокая нужда в социальном одобрении. Организованность, умение хорошо контролировать своё поведение. Планомерность, упорядоченность. Всё доводит до конца, не разбрасывается по мелочам. Бережется о репутации. Вероятен успех в практической деятельности. В любых ситуациях умеет держать себя в руках. Высокая волевая регуляция. Социально щедрый, умеющий себя принять. Следующий создаваясь образу "Я". Проявляет новшественность. Действуют под влиянием момента, быть чрезмерно упрям. Однако ~~и~~ качества эффективного руководителя. Стремится к созданному им же ясному, общепризнанному идеалу. Уравновешенный, решительный, обязательный.

Самооценка

ЗАНИЖЕННАЯ, базирующаяся в низком само контроле, неспособности последовательно продвигаться к поставленной цели. Может чувствовать себя недостаточно приспособленным.

ДОСТАТОЧНО АДЕКВАТНАЯ, высокая, чему способствует чёткое осознание самого себя и той цели, к которой надо идти. Проявляет заботу о репутации, самоуважение.

Коммуникативные качества

Невнимательность к другим людям, грубость, эгоистичное поведение. Низкие организаторские способности. Не привыкший считаться интересами других, видеть в них себе подобных людей. Может быть неответственным, невыполняющим обещаний, данного слово. Не умеет как следует ни руководить другими, ни подчиняться другим.

Хорошо понимает как себя следует вести в общении с другими. Нуждается в поддержке и одобрении других людей и всячески старается её получить. Умеет заставить себя вести так как того требуют социальные нормы. Может видеть в других людей себе подобных и вести себя соответственно. Социально внимателен. Может быть повышенно упрям, жестковат, особенно - если считает, что так действительно надо себя вести. Может подчинять себе людей.

Фактор О 4

РАССЛАБЛЕННОСТЬ — НАПРЯЖЕННОСТЬ

(Степень фрустрированности)

Интеллектуальные качества

Мышление уравновешенное, организованное, спокойное, планомерное, методичное. Возможна инертность мыслительных процессов, их "ленивость", заторможенность. Это же может отчасти застраховывать от ошибок, неточностей. Не исключена поверхностность.

Мышление поспешное, нередко неорганизованное, сумбурное. Низкая устойчивость внимания, его готовность к переключению с объекта на объект. Активность мыслительных процессов. Широта интересов.

Эмоционально-волевая устойчивость

Состояние расслабленности, спокойствия, ялости, отсутствия фрустрированности, невозмутимость. Слабость или полное отсутствие побуждений, стремлений, желаний (помимо самых примитивных), безразличие к неудачам или удачам. Успокоенность, удовлетворённость практически любым положением вещей. Отсутствие стремления к достижениям, переменам. Чрезмерная удовлетворённость может прести к лени, инертности, пассивности, низкой производительности. (но и ошибок в такой деятельности будет меньше); Раздражительность, боязнь; Заниженная мотивация. ~~Снижение~~

Несдержанность, раздражительность, возбуждённость, энергичность, собранность. Напряжённость, беспокойство, нетерпеливость. При столкновениях с жизненными препятствиями легко теряют самоконтроль, легко утомляются, не могут быстро успокоиться, разрядиться. Общее состояние активного, но не разрешившегося побуждения, стремления. Неусидчивость. "Разбитость". Эмоциональная неустойчивость, с преобладанием пониженного настроения.

Самооценка

Может быть завышена, но часто достаточно адекватна. С учётом приниженности "потолка притязаний" ему нетрудно добиваться своего и успокаиваться. Не исключено проявление самодовольства.

Как правило - заниженная. Редко наступает состояние удовлетворения собой. Вслед за одной решённой проблемой встает десятки других.

Коммуникативные качества

Обычно развиты достаточно хорошо. К людям настроен спокойно, терпимо, добро-душно, нетребовательно, снисходительно. Не ждёт от них многого, прощает их неудачи и огрехи (даже если они имеют отрицательные последствия для него самого). Независтлив к другим, но и не стремится к утверждению в качестве лидера.

В общении крайне неровен, может метаться от крайности в крайность. Отношение к людям (конкретным) весьма переменчиво. Чаще производит на людей мрачное, угрюмое впечатление. С ним нелегко общаться. В группах нередко не удовлетворён её единством, порядком, уровнем и качеством руководства. В силу своей неустойчивости, непостоянства редко бывает лидером либо верным помощником.